

兖州组织开展“三服务两提升”主题活动——

让“第一书记”驻村工作有抓手

□ 本报记者 王德琬 吕光社
本报通讯员 张美荣 张树峰

8月16日,记者来到济宁市兖州区新兖镇沈官屯村,所到之处村干部和村民都在感恩“第一书记”为村里办的实事、好事,浓浓的感激和不舍之情溢于言表:济宁市委统战部“第一书记”驻村两年来,为村里新修了水泥路,建起了休闲广场,改造了沿街门头,投资40余万元打了深水井,大大改善了村庄环境。

而刚刚接替“第一书记”驻村工作的区商务局李郑在调研摸底的基础上,也列出了驻村工作计划,在原有“第一书记”驻村工作的基础上,准备引入有经验的企业打造家庭农场或休闲村居,增加村集体收入,带动村民就业;依托村党支部建立村电子商务便民服务站,拓宽民事代办渠道,为群众提供“互联网+民事代办”服务等一系列措施。沈官屯村党支部书记汪树标对“第一书记”扎实开展办实事、办好事的精神大加赞赏:“‘第一书记’更换了,但‘第一书

记’为群众服务的情怀没变,接力为村里谋发展的思路没变。”

这些都得益于今年以来兖州区委组织开展的“三服务两提升”主题活动,“第一书记”驻村工作有了指向性抓手,“三服务两提升”即“第一书记”服务党员、服务群众、服务发展,提升基层党组织组织力、提升干部执行力。“围绕‘三服务两提升’,我们制订了110条任务清单,引导‘第一书记’们强化服务意识和责任意识,踏踏实实为驻村群众办实事、解难事”,兖州区委常委、组织部部长闫峰表示。

从群众最盼望解决的问题入手,全区“第一书记”们统筹协调各方资源,近两年共协调1800余万元实施办公场所改造提升、道路维修、沟渠清理等基础设施建设,铺设道路2万余米,修建排水渠3.8万余米,粉刷墙壁10余万平方米,栽种绿化苗木,修建文体设施28处,新建改造9处办公场所,改善了村庄基础设施和综合环境,提升了各村群众的生活生产水平,让群众切实感受到了

“第一书记”带来的新气象、新变化。

“第一书记”到村任职不是取代村干部,而是要把阵地建起来,把散乱的村班子“拢”起来,把服务发展、服务群众的能力提上去。“第一书记”紧紧抓住组织振兴这个“主心骨”,把主要精力放在抓班子带队伍上,手把手教提高服务发展、服务群众、服务党员的本领。他们定期召开村级党组织生活、村民代表会。组织开展“亮身份、明职责、压担子、讲奉献”活动,“第一书记”带领村干部到联系户、包保户征求意见,解决难题。与村“两委”班子深入交流,认真分析村庄发展中存在的问题和困难,理清了发展思路,制订了两年工作规划和任务目标,为日后的驻村工作打下了坚实的基础。组织党员、群众干在一线,抓村庄环境整治,建设文化大院和广场,发展特色种植项目,帮助村增加集体收入。村班子的威信提高了,共产党员的形象树起来了,群众参与村活动的积极性也上来了,村庄风气转变了,全村风清气顺。目前,共有26个先

进党支部与“第一书记”村党支部结对子,支部联建已成为提升村党组织组织力、影响力和服务能力的有效载体和平台。

在兖州,驻村“第一书记”纷纷把发展壮大村集体经济收入作为突破口,力争到年底消除村集体经济5万元以下的村,彻底摘掉穷帽子。在立足村情实际、群众意愿的基础上,通过党支部引领创办合作社,引进产业项目、推进土地流转,优化种植结构,盘活闲置资产等方式,实现精准切入,多渠道找准发展路径,培育一批符合村情实际、群众容易接受、收益较快的产业项目,提升村集体“造血”能力。如今,“第一书记”驻村工作呈现出全面开花、亮点频现的格局,村集体经济造血功能得到显著提升。新兖镇武村的大棚灵芝种植、漕河管口的葡萄种植、新兖镇牛楼村的乡村旅游、新驿镇姜村的苗木种植、小孟镇梁村的中药材种植、龙桥街道五里庄村发展建筑产业和物业……各具特色的增收模式为所驻村增添了源源不断的发展动力。

金乡30万人

指尖上接受普法教育

□记者 王浩奇
通讯员 刘雪华 报道

本报金乡讯 近日,金乡县李女士从微信朋友圈和镇街工作群里看到金乡县司法局编写的《“老赖”唯一住房能否执行》普法案例,了解到法律上的一项新规定:如果同意从涉案房屋变价款中为被执行人及其所扶养家属扣除五至八年的租金,那么被被执行人所谓的“唯一住房”,法院就可以依法予以查封和拍卖。她对自己为朋友担保而背负的债务又充满了希望。

今年以来,金乡县根据目前群众喜欢看手机玩微信的习惯,打造集微信、微博、今日头条客户端、官方网站“四位一体”的政务公开普法新平台,以满足广大群众随时随地学习法律知识的需求。金乡县司法局围绕热点问题每周制定微信普法计划,搜集、筛选、整理网络普法资源,通过“微信接力”打通各微信群的联系,解决了微信群成员容量受限、各自分散的问题,即每天上午准时在普法公众号内将高质量的普法资料推送到全县司法行政工作群,层层接力,由群内各司法所的工作人员转发到镇街机关工作群;最后由镇街群内的村干部转发至本村(社区)村民微信群,建立起“普法靠基层、普法到基层”的媒体普法新格局,实现“普法大接力、法律天天见”。

据悉,目前金乡县已有近30万人通过手机接受法治教育。同时,微信接力活动还开设了线上线下互动功能,有效扩大了普法工作的网民参与度,更让法律知识从干部“指尖”走到群众“心间”。

郭里镇第五届核桃文化节

开幕

□记者 张誉耀
通讯员 张红艳 报道

本报邹城讯 8月24日,“记忆郭里往事 摘访义缘核桃”,邹城市郭里镇第五届核桃文化节在该镇五康轩庄园正式拉开帷幕。

近年来,郭里镇坚持生态立镇、核桃富民战略,着力实施特色产业培植工程,先后引进“香玲”“元丰”“辽核”等早实、薄皮、丰产型优质品种,现今形成产量的核桃园有11000亩,预计产量可望达到1000万公斤,通过合作社与企业签订产品收购保护协议等方式,建立核桃产业基地,推进核桃产业化经营,并积极推进电商产业发展,依托产业园区,建立了郭里镇农村电商公共服务中心,强健镇域电商基础设施建设,补齐农村电商的设施“短板”,构建农产品线上线下销售网络。目前,郭里镇万亩核桃已进入采摘收获季节,本届核桃文化节在郭里镇玉屈核桃乐园、五康轩郭里庄园两个会场同时举办,以回忆往事为主线,以乡村旅游为平台,精心设计了精彩纷呈的大型文化惠民演出,并举行《记忆郭里》图书印刷发放、摄影采风、书法笔会等系列主题活动,集生态、娱乐、休闲于一体,游客可在郭里摘核桃、游山水、吃美食、品文化、享生活。

群众的认同就是最大褒奖

——泗水扶贫干部二三事

□ 本报记者 王德琬
本报通讯员 包庆森 姚树华

作为济宁市唯一的纯山区县,无煤炭资源县,泗水县底子薄,脱贫攻坚任务重,13个镇街中有7个属脱贫攻坚重点镇街,贫困镇村和贫困人口数量居全市首位。

而就是在“财政收入低”和“脱贫任务重”的双重压力下,泗水县的扶贫工作却一直走在前列,先后代表省、市接受国务院扶贫办和省扶贫办的考核验收并取得了较好的名次。这既是集聚众力的结果,也离不开扶贫干部的勤勉敬业和无私奉献。

“绝不让一个贫困群众在脱贫路上掉队”是马云河的工作信条,更是不可触碰的底线。从1999年进入扶贫办工作以来,马云河一直坚守在扶贫一线,至今已整整20年,在他的带

领下,泗水县扶贫办的工作人员无论春夏秋冬,总能看到他们走村串户的身影,足迹遍布全县597个村庄。他们不断创新扶贫模式,为扶贫项目购买商业保险,绘制脱贫攻坚“四张地图”,镇街、村居党支部书记精准扶贫工作述职评议等一系列经验做法在全市、全省乃至全国范围内推广。2012年以来,泗水县先后有8.7万人实现脱贫,176个贫困村“摘帽”。

扶贫办政策法规科科长刘淑燕从2016年3月被抽调到扶贫办,没休过一个周末,为了帮助困难群众了解政策,她走村入户,不厌其烦地讲解宣传。泗水镇81岁的贫困户牛克金和老伴常年住在危房里,镇村干部多次去做工作,而牛克金“以年纪大了,不想麻烦”为不愿意改。刘淑燕得知后,多次上门,苦口婆心地劝说,牛克金还是不同意。几个来回,刘淑燕发现牛克金和老伴的感情特别好,就对老

人家说:“大娘跟您一辈子,到现在连个好房子都没住上,现在有党的好政策,不用您掏一分钱就能让大娘住上安全舒适的新房。”牛克金终于同意了。

扶贫办的干部们心里都有一架天平,一边装着困难群众,一边装着自己和家人,而这架天平始终向困难群众倾斜。泗河街道东曲泗村贫困户杨茂章有个10岁的儿子,做家务、干农活,悉心照顾残疾父亲。“孩子9个月的时候就没了母亲,懂事得让人心疼,我们走的时候他一直送我们到村口。”刘淑燕和同事李春红在走访贫困户时了解到这个情况,身为母亲的她们抑制不住地流泪,心疼这个可怜的孩子。但对于自己的孩子,她们也不是“称职”的好母亲,在陪伴孩子方面亏欠很多。

一个个产业扶贫项目拔地而起,一座座危房换了新颜,而扶贫干部的付出鲜为人知。

2017年初,泗水县代表山东省参加中央专项彩票公益金支持革命老区扶贫项目中期绩效评价,扶贫办综合科科长李甜在迎查准备工作时因过度疲劳,抵抗力下降了,但她咬着牙坚持。她连续几天在相关乡镇和村庄工作,抽空就回城打针,拔下针头就回到岗位。

扶贫干部的付出换来了贫困群众的认可,他们的名字装在每位贫困群众心里。今年春节,泗水县星村镇赵家岭村贫困户赵宗连找出马云河留给他的联系卡,给马云河打来拜年电话,还不住地道谢:“多亏党和政府的好政策,村里建起扶贫大棚,我不仅能在里面打工,年底还有分红。”马云河都能接到很多贫困户打来的拜年电话,他欣慰地说:“一切为了贫困群众,他们的认同就是最大的褒奖。”

一勺米糊，竟胜万千美味

——走近济宁市第一人民医院康复医学科

□徐廷蕊

许多脑卒中的吞咽障碍患者,经过治疗后拔掉了鼻饲管,恢复自主进食;一位被诊断为将终身卧床的患者,在治疗一个多月后竟奇迹般下床、能够借助器械独立行走了;一位严重脑外伤失语患者,经过两个月的康复治疗,能进行简单的语言沟通……在济宁市第一人民医院康复医学科,不断上演着一个又一个康复的奇迹,在医护人员的精心治疗和护理下,一批又一批患者重获生命的尊严。

康复，从点滴开始

济宁市第一人民医院康复医学科以神经康复、脊髓损伤康复、骨科康复、儿童康复、产后康复、疼痛康复、老年康复为重点,其中成人康复部、儿童早期筛查干预门诊重新开展相关临床科室的早期康复治疗,同时开展心肺康复、烧伤整形康复、手足外功能康复、产后康复等亚专科。充分运用现代康复医学理念和技术,开展康复评定、物理因子治疗、认知障碍治疗、感觉训练、心理治疗、康复工程、传统康复治疗、高压氧治疗、工娱治疗、职业训练、特殊教育等康复训练治疗项目。

主要技术特色项目有脑卒中实用性步态训练、贴扎技术、小针刀技术治疗颈肩腰腿痛、肉毒素注射治疗肢体痉挛、头针治疗脑卒中后肢体功能障碍、眩晕与平衡康复、神经松动术治疗周围神经卡压、间歇性清洁导尿管治疗神经源性膀胱、儿童早期筛查干预等。康复医学科拥有价值800余万元的先进康复器材,治疗手段除药物治疗外,还包括现代康复治疗与传统康复治疗。

“目前,很多人对康复的认识存在误区,康复在很多人心目中就是疾病完全恢复。实际上,康复医学是一门新兴的学科,是一门以消除和减轻人的功能障碍,弥补和重建人的功能缺失,设法改善和提高人的各方面功能的医学学科,运动疗法、作业疗法等是现代康复医学的重要内容和手段。”济宁市第一人民医院康复医学科主任、济宁市康复医学科(专业)学科带头人、主任医师徐存理介绍。

济宁市第一人民医院康复医学科成立于2003年,是山东省临床重点专科、济宁市医药重点学科、山东省医院协会医疗康复机构管理专业委员会主委单位、山东省及济宁市工伤保险及康复定点医院,是集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的综合性科室。2017年,康复医学科成为全国康复专科合作发展联盟成员单位。



△肢体康复训练

为了让患者的康复治疗更有针对性,康复医学科采取三“T”治疗办法,收到良好效果。徐存理介绍,三“T”就是PT、OT、ST,是三种康复治疗手段。PT指的是物理治疗,包括各种主动和被动运动(有氧训练、肌力训练、关节活动训练等)及声、光、电、热、磁等物理因子治疗。OT指的是作业治疗,包括木工、金工、各种工艺劳动(编织、陶土、绘画)、日常生活功能(衣食住行和个人卫生)的基本技能,着重培养患者生活独立和回归社会的特征。ST指的是言语治疗,对因听觉障碍所造成的言语障碍、构音器官的异常,脑血管意外或颅脑外伤所致的失语症、口吃等进行治疗,以尽可能恢复其听、说、理解能力。治疗师针对不同的病种、病情,将看起来高大上的三“T”运用得得心应手,再辅之以传统的针灸、理疗,将现代医学与传统治疗结合起来,往往能达到事半

功倍的效果。

康复医学科总床位300张。东院区开放床位100张,西院区设定床位200张。下设成人康复病房3个,早期康复小组3个,儿童早期筛查干预门诊、儿童康复病房1个。科室医疗技术人员149人,主任医师2人,副高及以上职称4人,高级职称11人,博士生1人,硕士研究生13人。

从推动篮球到握起小木块,从挪动腿脚到辅助站立……在这里,患者从点滴间开始康复,慢慢实现“抬着进来,走着出去”的目标。

吞咽，让患者重拾信心

目前,病人的康复过程远远长于治疗阶段,康复医学正日益显示出自身的重要性。而对于很多患者而言,吞咽成为康复路上的一大难题,吞咽功能障碍除了影响患者的正常食物

摄入,无法保证全身营养外,还可以引起呛咳、发生肺炎感染,甚至可造成生命危险。吞咽障碍大部分患者无法接受长期留置胃管,他们也有经口进食的强烈欲望。

康复医学科言语吞咽治疗师杨林介绍,吞咽障碍是指由于下颌、双唇、舌、软腭、咽喉、食管括约肌或食管功能受损,不能安全有效地把食物由口送到胃内取得足够营养和水分的进食困难。简单来说,就是食物不能顺利从口经食道到达胃。这种症状并不罕见,吞咽障碍在卒中中患者的发病率高达30%—45%,颅脑损伤约为27%,脑梗为40%,帕金森病为50%—70%,重症肌无力为15%—63%。康复医学科利用吞咽造影诊断+球囊扩张术以及IOE(间歇经口至食管管饲营养法),让许许多多吞咽障碍患者重新唤醒了吞咽功能。

日前,患者张某因无明显诱因出现饮水呛咳、吞咽困难、言语不清以“急性脑血管病”收入济宁市第一人民医院神经内科,入院一周后病情稳定仍饮水呛咳、食物下咽困难,留置胃管。为继续训练吞咽功能,转入康复医学科。康复医学科医生根据吞咽障碍评定量表进行了障碍评估,并通过吞咽造影诊断出障碍部位。最终,康复医师、康复治疗师、康复护士共同制订治疗计划:咽喉部运动训练(舌灵活性运动的训练、舌根后缩训练、喉上抬训练)、冰刺激和气球刺激诱发吞咽反射和改善口腔感觉训练、球囊扩张术改善咽喉肌弛缓的球囊等。球囊扩张术是利用普通尿管中的球囊,采用注水方式使球囊充盈,然后自下而上拉出,通过注水量的变化改变球囊直径,逐渐扩张咽喉肌以达到咽喉肌开放的目的。操作简单,安全可靠,大大提高了吞咽障碍病人的生存质量。”杨林介绍。

目前,患者已可以自主进食米糊等流质以及各种固体食物,呛咳明显减少。在刚能进食米糊的那一刻,患者双手略有颤抖,欣喜溢于言表,仿佛胜过了世间的万千美味。

为减轻鼻饲管、胃造瘘患者的身体压力和心理负担,康复医学科还引入国内先进的间歇性经口至食管管饲法(IOE),根据需要间歇性经口至食管管饲管,流质营养物质通过该导管注入食管内,通过自身胃肠消化吸收提供机体营养支持的方法。这种治疗手段不仅利于吞咽功能恢复、节约医疗费用,还有效降低了呃逆、出血、感染、误吸等并发症,提高了患者生活质量。

交流，打开患者心窗

今年35岁的王先生突发脑梗,意识不清,

不能言语,家人发现后立即将其送往医院。经过一段时间的药物治疗,他的意识逐渐清醒,但家人却发现他不但不会说话,就连别人说的话他也理解不了。随后,家属将其送至济宁市第一人民医院康复医学科接受言语康复治疗。医生对患者进行了全面评定检查:表达困难,在听理解、复述、命名、阅读理解及计算等方面都有不同程度的障碍,还伴有舌、唇、喉、咽、颊肌执行自主运动困难的口失用及言语失用。

该科从简单的命名、发音开始,对王先生展开了细致耐心的康复训练。“啊,来,拉长音”“1+1等于多少”“别伸手指,你可以在屏幕上点出来哟”……经过近两个月的治疗,王先生终于可以听懂医生和家属简单的话语,能够进行一些基本的交流和计算。

“言语功能障碍多继发于脑血管疾病患者,可累及语言区的大脑中动脉病变占到60%以上。言语功能障碍常伴随有认知功能障碍,认知障碍多继发于脑卒中后,脑外伤、痴呆、脑性瘫痪、中毒性脑病等各种脑部损害的患儿,表现为感知觉、注意、记忆、执行能力及思维逻辑障碍。不同程度的言语认知障碍都会阻碍患者的日常交流、肢体功能与日常生活活动能力的康复,并对患者心理健康造成不良影响。”康复医学科言语吞咽治疗师朱元元介绍。

目前,康复医学科拥有国内外先进康复设备:言语障碍诊治仪、口腔训练器、呼吸训练器、膈肌起搏器等。由治疗师运用各种设备对失语症或认知障碍患者进行评定,确定患者存在哪些问题,再针对问题对患者进行听理解、言语表达、阅读、构音、文字表达(听说读写)、计算力、记忆力、执行力一种或多种有针对性的训练。通过日常交流能力训练、书写训练、呼吸训练、认知训练、发声训练、构音器训练、冷疗训练、摄食训练、口吃训练等训练使患者的言语和认知功能得到修复和改善,提高了患者的残存言语功能及交流能力并运用到日常生活中,从而缩短了脑损伤患者的康复疗程,提高患者的日常生活质量,改善心理障碍。

康复医学科不仅让功能障碍患者瘫陷在轮椅上的身体“站”起来,也让生命的尊严“站”起来。徐存理表示,高质量的康复医疗服务已经成为广大患者恢复功能、回归家庭、走向社会的必然手段。



△吞咽康复治疗